
DOMEENIVAIDLUSTE KOMISJON   

OTSUS   

       

Asja number:          23-1a-365   

Otsuse kuupäev:         3. mai 2023   

Komisjoni koosseis:     

   

   Mari Must   

Vaidlustaja:         

   

   OÜ Mobiland (reg nr 10699308) Narva 

mnt 38,10120 Tallinn e-post:  

mobiland55@gmail.com   

Vaidlustaja esindaja:       Marko Pikani, vandeadvokaat   

Advokaadibüroo GLIMSTEDT Estonia OÜ   

Rävala pst 4, 10143 Tallinn   

e-post: marko.pikani@glimstedt.ee   

   

Registreerija:          füüsilisest isikust registreerija   

Registripidaja:          

Zone Media OÜ (reg nr 10577829)   

Lõõtsa 5, 11415 Tallinn   

e-post: info@zone.ee   

   

Vaidlustatud domeeninimi:    mobiland.ee   

   

1. MENETLUSE KÄIK   

Domeeninimi mobiland.ee on registreeritud 20. oktoobril 2021. Vaidlustaja esitas 3. aprillil 2023 

vaidlustusavalduse domeeninime üleandmiseks.   

Domeenivaidluste Komisjon võttis vaidlustusavalduse 4. aprillil 2023 menetlusse ning edastas selle 

registreerijale vastamiseks. Registreerija oma vastust tähtajaks 18. aprill 2023 ei esitanud.   

Vaidlustaja esitas 27. aprillil 2023 täiendavad selgitused ja tõendid.   

2. MUUD MENETLUSED   

Vaidlustusavaldusest ei nähtu, et domeeninimega mobiland.ee seoses oleks alustatud või 

lõpetatud muid õiguslikke menetlusi.   



3. POOLTE SEISUKOHAD   

3.1. Vaidlustaja seisukohad   

Eesti Interneti SA andmetel on domeen mobiland.ee registreeritud Registreerija nimele 20. 

oktoobril 2021. Domeen mobiland.ee on identne vaidlustaja ärinimega OÜ Mobiland. OÜ 

Mobiland on registreeritud äriregistri andmetel 5. septembril 2000, seega rohkem kui 

kakskümmend aastat tagasi. Vaidlustajal on domeeninimest varasem õigus.    

Registreerijal puudub õigustatud huvi domeeni mobiland.ee kasutamiseks. Domeeni 

registreerimisel kasutatud registreerija e-post on sama, mis Denway OÜ e-posti aadress äriregistri 

andmetel. Nimetatud ettevõte nimi ei sarnane nimega „mobiland“. Järelikult puudub registreerijal 

õigustatud huvi domeeni mobiland.ee kasutamiseks oma võimalike äriliste eesmärkide 

saavutamiseks.    

Domeenil mobiland.ee asub Grach OÜ veebileht, mille andmetel tegeleb ta kasutatud varuosade 

müügiga. Denway OÜ tegeleb äriregistri andmetel kaubaveoga maanteel. Ka vaidlustaja on 

tegelenud sõidukite ning nende osade ostu-müügiga ja kaubaveoga maanteel juba üle kahekümne 

aasta. Sellest tulenevalt on põhjust kahtlustada, et registreerija on domeeni registreerimisel 

käitunud pahauskselt eesmärgiga meelitada seeläbi üle vaidlustaja sama valdkonna kliente, mis 

omakorda kahjustab vaidlustaja äritegevust.    

Kuivõrd Grach OÜ ja Denway OÜ tegutsevad sarnases valdkonnas vaidlustajaga, on vaidlustajal 

tekkinud tänaseks juba registreerija tegevuse tulemusena mainekahju. Registreerija pettunud 

kliendid on korduvalt pöördunud vaidlustaja poole selgitamaks välja põhjuseid, miks ei ole neile 

tarnitud ettevõtte Grach OÜ käest tellitud kaupa. Kuna Grach OÜ koduleht on täna registreeritud 

mobilandi nime alla, siis kahjustab see ilmselgelt Mobiland OÜ kui ettevõtte mainet ning 

tõenäoliselt tõrjub potentsiaalseid kliente.    

Veel enam, viimase telefonikõne kohaselt oli registreerija valmis domeeni mobiland.ee üle andma 

200 000 euro eest. See on ilmselgelt jämedalt ülepaisutatud, ebaproportsionaalne ja pahatahtlik 

pakkumine, kuna see ületab olulisel määral domeeninime registreerimise kulusid Komisjoni 

reglemendi p-i 15.6 (a) mõistes.    

Seega lisaks vaidlustaja varasemale õigusele on registreerija käitunud ka pahauskselt, võimaldades 

samas valdkonnas tegutseval ettevõttel Grach OÜ kasutada kodulehe aadressina just mobiland.ee, 

üritades eksitada kliente (tekitades mulje, et tegu on ilmselt juba üle kahekümne aasta tegutsenud 

usaldusväärse ettevõttega) ning põhjustades vaidlustajal mainekahju. Seega esineb vaidlustajal 

õigustatud huvi, et domeen mobiland.ee antakse üle vaidlustajale.   

Vaidlustaja märkis 27. aprilli 2023 selgituses, et mobiland.ee domeeni kasutaja on vaidluse kestel 

muutunud ega oma enam seost äriühingutega Denway OÜ ega Grach OÜ.    

Domeeni kasutajaks oli 27. aprilli 2023 seisuga Rusland OÜ, kelle juhatuse liige ja ainuosanik on 

füüsilisest isikust registreerija, kes on ühtlasi ka domeeni mobiland.ee registreerija. Füüsilisest 

isikust registreerija tegeleb Rusland OÜ juriidilise isiku nimel domeenil mobiland.ee kasutatud 



varuosade müümisega ning kahjustab seeläbi vaidlustaja õigusi ja huve vaidlustuses toodud 

põhjustel.   

3.2.   Registreerija seisukohad   

Registreerija ei esitanud tähtaegselt vastust vaidlustusavaldusele.   

4. KOMISJONI PÕHJENDUSED   

Reglemendi p 1.3 kohaselt lahendab Komisjon vaidlusi reglemendi alusel ning lähtudes 

domeenireeglitest ja Eesti õigusest.   

Reglemendi p 15.4 alusel Komisjon rahuldab otsusega vaidlustusavalduse, kui vaidlustaja tõendab, 

et domeeninimi on identne või eksitavalt sarnane vaidlustaja varasema õigusega ja:   

a) domeeninimi oli registreeritud ilma, et registreerijal oleks olnud õigust või õigustatud huvi 

domeeninimele; või    

b) domeeninimi oli registreeritud või on kasutusel pahauskselt.   

Juhindudes reglemendi p-st 15.1 teeb Komisjon otsuse poolte seisukohtade ning dokumentide 

alusel, mis on esitatud kooskõlas reglemendiga. Kui menetluse pool ei vasta Komisjoni määratud 

tähtajaks, võib Komisjon seda reglemendi p 12 kohaselt lugeda nõustumiseks teise poole 

faktiväidete ja õiguslike argumentidega või nõuetega (omaksvõtt).   

Vaidlustaja on vaidlustusavalduses leidnud, et domeeninimi mobiland.ee rikub vaidlustaja 

varasemat õigust ärinimele ning domeeninimi on registreeritud ilma, et registreerijal oleks olnud 

õigust või õigustatud huvi domeeninimele ning ühtlasi on domeeninimi registreeritud ja kasutusel 

pahauskselt.   

4.1 Esmalt hindab Komisjon, kas vaidlustaja välja toodud õigus on varasemaks õiguseks reglemendi 

p 2.11 mõistes ning kas domeeninimi on sellega identne või eksitavalt sarnane.   

Reglemendi p 2.11 kohaselt on varasemaks õiguseks Eestis kehtivad registreeritud kaubamärgid; 

füüsiliste isikute nimed; juriidiliste isikute Eestis registrisse kantud nimed; riigi, kohalike 

omavalitsuste ja nende asutuste nimed; rahvusvaheliste ja valitsusvaheliste organisatsioonide 

nimed.    

Vaidlustaja esitatud tõendist nähtub, et vaidlustaja ärinimeks on OÜ Mobiland alates esmakandest 

5. septembril 2000. Vaidlustatud domeeninimi mobiland.ee on registreeritud 20. oktoobril 2021.   

Vaidlustaja ärinimi on domeeninime suhtes varasemaks õiguseks reglemendi p 2.11 mõistes.   

Võrreldavad tähised (vaidlustatud domeeninimi ja vaidlustaja varasem õigus) on järgmised:   

Vaidlustatud domeeninimi   Varasem õigus   

mobiland.ee   OÜ Mobiland   

Ärinime ja domeeninime erinevuseks ei ole tippdomeeni .ee sisaldumine domeeninimes, kuivõrd 

tegemist on tehnilisest nõudest tuleneva täiendiga ning on kõigi maatunnuse .ee alla registreeritud 

domeeninimede lahutamatu osa. Samuti ei ole erinevuseks suur- ja väiketähtede kasutamine, kuna 



.ee domeenireeglite p 3.2.1 kohaselt ei eristata domeeninimes suur- ja väiketähti. Lisaks ei ole 

erinevuseks ärinime koosseisus olev viide „OÜ“ äriühingu liigile, kuna vastavalt ÄS § 9 lg-tele 2 ja 3 

peab äriühingu nimi sisaldama viidet äriühingu liigile või äriühingu liigi lühendile. Eeltoodust 

tulenevalt on vaidlustatud domeeninimi identne varasema õigusega.   

Järgnevalt hindab Komisjon, kas domeeninimi oli registreeritud ilma, et registreerijal oleks olnud 

õigust või õigustatud huvi domeeninimele reglemendi p 15.4 (a) mõistes.   

Vastavalt reglemendi p-le 15.5 võivad registreerija õigust või õigustatud huvi domeeninimele 

punkti 15.4(a) mõistes tõendada muu hulgas järgmised asjaolud:    

a) enne vaidluse tekkimist registreerija tegelikult kasutas domeeninime või nime, mis vastas 

domeeninimele seoses kauba või teenuse pakkumisega, või tegi tõendatavaid ettevalmistusi 

vastavaks tegevuseks;   

b) registreerija on domeeninime järgi üldtuntud, seda isegi juhul, kui tal ei ole vastavale 

nimetusele õiguskaitset;    

c) registreerija kasutab domeeninime seaduslikult ja mittetulunduslikul eesmärgil ning ausalt, 

kavatsuseta eksitada tarbijaid või kahjustada või ära kasutada vaidlustaja või tema varasema 

õiguse mainet.   

Domeeninime registreerimisest endast ei tulene veel registreerijale õigust või õigustatud huvi.    

Vaidlustusavalduses välja toodud asjaolude kohaselt ei kattu domeeninimi mobiland.ee 

registreerija kui füüsilise isiku ega äriühingute (Grach OÜ, Denway OÜ, Rusland OÜ) nimedega.    

Enne vaidluse tekkimist asus vaidlustaja esitatud info kohaselt domeenil mobiland.ee Grach OÜ 

veebileht, mille kaudu äriühing müüs kasutatud sõidukite varuosasid. Vaidlustaja 27. aprilli 2023 

täiendavate selgituste ja tõendite kohaselt muutus mobiland.ee domeeni kasutaja 

vaidlustusavalduse menetluse käigus ning 27. aprilli 2023 seisuga oli selleks Rusland OÜ, mis 

tegeles domeenil mobiland.ee kasutatud varuosade müümisega.   

Vaidlustaja esitatud faktiväidetest ei nähtu, et füüsilisest isikust registreerija oleks domeeninime 

mobiland.ee järgi üldtuntud.   

Samuti ei nähtu esitatud faktiväidetest ja tõenditest, et enne vaidluse tekkimist registreerija ise 

tegelikult kasutas domeeninime mobiland.ee või nime „mobiland“ seoses kauba või teenuse 

pakkumisega, või tegi tõendatavaid ettevalmistusi vastavaks tegevuseks. Registreerijaga läbi 

omandisuhete seotud äriühing Rusland OÜ sai vaidlustaja esitatud faktiliste asjaolude kohaselt 

domeeni mobiland.ee tegelikuks kasutajaks peale vaidluse tekkimist.    

Arvestades füüsilisest isikust registreerija nime, temaga seotud äriühingu Rusland OÜ nime ning 

asjaolu, et kummagi nimega mitteseonduval domeenil mobiland.ee müüs kolmas isik kasutatud 

varuosasid, ei saa välistada registreerija kavatsust ise eksitada tarbijaid või kahjustada või ära 

kasutada vaidlustaja või tema varasema õiguse (ärinimi) mainet või võimaldada seda teistel teha, 

kuna ka vaidlustaja on tegelenud sõidukite ning nende osade ostu-müügiga juba üle kahekümne 

aasta (s.t ei ole täidetud ka reglemendi p 15.5 (c) tingimused).   



Kuna registreerija ei vastanud vaidlustusavaldusele Komisjoni määratud tähtajaks, loeb Komisjon 

seda reglemendi p 12 kohaselt nõustumiseks vaidlustaja esitatud faktiväidete ja õiguslike 

argumentidega.   

Eeltoodust tulenevalt on registreerija registreerinud domeeninime mobiland.ee ilma, et 

registreerijal oleks olnud õigust või õigustatud huvi domeeninimele reglemendi p 15.4 (a) mõistes. 

Sellest lähtuvalt ei analüüsi komisjon täiendavalt, kas domeeninimi oli registreeritud või kasutusel 

pahauskselt.   

5. KOMISJONI OTSUS   

Ülaltoodud põhjustel tegi Komisjon kooskõlas reglemendi p-dega 15.3 ja 15.8 otsuse: anda 

domeeninimi mobiland.ee üle OÜ-le Mobiland.   

Komisjoni otsus jõustub selle tegemise päeval. EIS täidab otsuse viivitamatult pärast 14 

kalendripäeva möödumist otsuse jõustumisest, välja arvatud juhul, kui registreerija teavitab EIS-i 

edasise kohtumenetluse algatamisest vaidlustaja vastu ning esitab EIS-ile vastava hagi tagamise 

kohtumääruse.   

   

/allkirjastatud digitaalselt/   

Mari Must   

Komisjoni liige   
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